
로스구조 분석 및 개별개선 항목 도출방법

TPM컨설턴트/품질기술사 권오운

로스개선을 위한 가공조립산업형과 장치산업형을 구분하여 로스에 대해 살펴보면,가공조립형의

설비종합효율을 저해시키는 LOSS로는 6대 LOSS가 있고,이는 ①고장로스 ②작업준비·조정로스 ③

초기수율저하로스 ④잠깐정지로스 ⑤속도저하로스 ⑥불량로스 등이 해당한다.

▶ 설비종합효율

= 시간가동율×성능가동율×양품율

=(가동시간/부하시간)×{(총생산량)×이론C/T)/가동시간}× (양품수량 /총생산량)

=
이론사이클타임 양품수량

부하시간

양품수량

부하시간 시간당이론생산량

× =
×

이며,시간가동율에는 ①,② 및 ③이,성능가동율에는 ④ 및 ⑤가, 양품율에는 ⑥이 관계되는

LOSS가 되며,설비종합효율저해 6대LOSS중 주요 개선대상이 되는 LOSS를 도출 후 로스개선활동을 한

다.

장치공업형의 프랜트종합효율(혹은 생산종합효율이라고도 함)을 저해시키는 LOSS로는 8대LOSS

가 있고, 이는 ①SD로스 ②생산조정로스 ③설비고장로스 ④프로세스고장로스 ⑤정상생산로스 ⑥비

정상생산로스 ⑦품질불량로스 ⑧재가공로스 등이 해당한다.

▶ PLANT종합효율

= 부하율×설비종합효율

= 부하율×시간가동율×성능가동율×양품율

=(부하시간/카렌다시간)×(가동시간/부하시간)×{(총생산량)× 이론C/T)/가동시간}

×(양품수량 /총생산량)

=
×

=
×

이론사이클타임 양품수량

카렌다시간

양품수량

카렌다시간 시간당이론생산량

이며,부하율에는 ① 및 ②가, 시간가동율에는 ③ 및 ④가, 성능가동율에는 ⑤ 및 ⑥이, 양품율

에는 ⑦ 및 ⑧이 관계되는 LOSS가 되며, 설비종합효율저해 6대LOSS로스는 ③∼⑧이 여기서는 주요

개선대상이 되는 LOSS로 보아 활동한다.

LOSS구조도를 활용하여 일정기간의 DATA(3내지 6개월간의 DATA에 의거하면 좋음)의 LOSS구조 즉

LOSS발생량, LOSS시간, 점유율 등의 LOSS구성분석을 한다.

<도표 1> LOSS구조도의 LOSS발생량, LOSS시간을 구하는 방법은 다음과 같이 된다.

①설비종합효율LOSS시간=부하시간×(1-설비종합효율/100)

②설비종합효율LOSS량=설비종합효율LOSS시간×이론CAPA

③시간가동율LOSS시간=정지시간

④시간가동율LOSS량=정지시간×이론CAPA

⑤양품율LOSS량=불량량

⑥양품율LOSS시간=불량량/이론CAPA



⑦성능가동율LOSS시간=설비종합효율LOSS시간-시간가동율LOSS시간-양품율LOSS시간

⑧성능가동율LOSS량=설비종합효율LOSS량-시간가동율LOSS량-양품율LOSS량

<도표 1> LOSS구조도

분임조명 털보

설비효율산출단위 제품성형라인

데이터기간 96년상반기종합

양품율 98.8 %

LOSS시간 97.7 HR

LOSS량 7,212 개

성능가동율 72.6 %

LOSS시간 2,167 HR

LOSS량 131,992 개

시간가동율 91.0 %

LOSS시간 792.9 HR

LOSS량 61,450 개

항목 LOSS시간 점유율%

금형교환 191.1 24.1

원료교환 30.1 3.8

M M M

계 792.9 100

이론CAPA 77.5 개/HR

실제CAPA 65.6 개/HR

속도차(LOSS) 11.9 개/HR

항목 LOSS량 점유율%

미성형 2,491 32.9

흑선 1,143 13.4

M M M

계 7,212 100

설비종합효율 65.3 %

LOSS시간 3,057 HR

LOSS량 200,654 개

시간가동율저해 LOSS내용 성능가동율저해 속도차 양품율저해 LOSS내용


